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  3  |  ارسي / زبان عربيف  رياضي دهمياز پاسخ  

 

حل ویدئویی سؤالات این دفترچه را در 
  مشاهده کنید. DriQ.com وبسایت

  
  ها: معنی درست واژه  ۴ 1   

  قطره، چكّه رَشحه:
  چـه انجـام آن بـر عهـدۀ كسـی نهـاده شـده باشـد،  واجب گردانيدن، آن فرض:

 لازم، ضروری
 گاه، صحن پهنه، ميدان طه:محوّ 

 ای از پوست گوسفند انبان، خيک، كيسه :مشک

   ها: معنی درست واژه  ۳ 2   
يابی همگـانی؛ مقابـل بـارِ  فپـذيرايیِ عمـومی، شـر :اجازه، رخصت؛ بارِ عام بار:

 پذيرايی خصوصی)( خاص
 تاخت و تاز جولان:

 همگامی، همراهی همپايی:
 بزرگ، عظيم سترگ:
 حركت و تندرو كند؛ خوش ا نرم و روان حركت میچه با شتاب امّ  آن راهوار:

   :ها املای درست واژه  ۲ 3   
 تيغخار: 

  پستخوار: 
   4 ۳   
 دحسن حسينیسيّ  :صدا با حلق اسماعيل هم

 ـــ تناقض:اضافۀ تشبيهی) / ( پردۀ شب تشبيه:  ۱ 5   
   ها: بررسی سایر گزینه

طوطی، آينه، زبان و  مراعات نظير:نسبت دادن فهميدن به آينه /  استعاره:) ۲
  حرف / زبان، چشم

 اسـتعاره:» / س«و » ن«های  و صامت» ا«تكرار مصوّت بلند  نغمۀ حروف:) ۳
  سخن  و دست، نبض بخشی به  جان

ــ عضـو مركـزی ۲معنی موجـود در بيـت) ( ـ تقلبّی۱ قلب: تناسب:هام اي) ۴
اشـاره بـه  تلمـيح:معنی نادرست، تناسب بـا دل) / ( دستگاه گردش خون، دل

  ع)( روايت زندگی حضرت يوسف
   ها: بررسی سایر گزینه  ۴ 6   
  ) ولايت دل ـ لشكر عشق۱
  مو به كمند  )۲
  ) تشبيه يار به سرو ۳
 ها: بررسی آرایه  ۲ 7   
 معنی نادرست, متناسب با دل و لب) ( ـ دهان۲ـ آرزو ۱كام:  تناسب:ام ايه

از به آرزوی خود رساندن / جان به لب رسـاندن  كنايه به كام دل رساندن كنايه:
 كنايه از بسيار آزار دادن

 نرسانی  برسانی  تضاد:

 انی+  نور نورانی:  ۴ 8   
   ها: بررسی سایر گزینه

  ی: نشانۀ صفت لياقتی /  + ن + خواند خواندنی:) ۱
  ی / ی: مصدری +توان  +نا  ناتوانی:) ۲
  ی / ی: نكره +آسمان  آسمانی:) ۳
  بند چشم »):ب« صفت فاعلی (بيت   ۲ 9   

 سرگشته»): الف«  صفت مفعولی (بيت
 آهنی »):د«  صفت نسبی (بيت

 ديدنی »):ج« صفت لياقت (بيت 

امّـا در دارد، » اليهی نقش مضـاف) «۱( ضمير متّصل در گزينۀ  ۱ 10   
 ».نقش مفعولی«ها  ساير گزينه

 ان + پريش پريشان:نده /   َــ + زای زاينده:  ۳ 11   
   ها: بررسی سایر گزینه

  نده  َــ + خرام خرامنده:) ۱
  ا + دان دانا:) ۲
  در اين گزينه صفت فاعلی نيست)» روان(« نده  َــ + برُ نده:برُّ ) ۴
ی و دوسـت مـيهن ):۳( مفهوم مشترک بيت سـؤال و گزينـۀ  ۳ 12   

 ضرورت مقابله در برابر دشمن
   ها: مفهوم سایر گزینه

كاری ) بزرگ۱   منشی و بلندنظری / فدا
  گويی ) ضرورت حقيقت۲
  ) دعوت به مدارا و سازش۴
  از ماست كه بر ماست. ):۴( مفهوم گزينۀ  ۴ 13   

 بلاكش است. ،عاشق ها: مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

  قیتعلّ  بی ):۳( مفهوم گزينۀ  ۳ 14   
  دشمنی جاهلان و معيوبان با حقيقت ها: مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

  اغراق در لطافت معشوق ):۳( مفهوم گزينۀ  ۳ 15   
  فشانی عاشقانه جان ها: مفهوم مشترک ساير گزينه

  
 ۱۶ ـ ۲۱( مشخّص كن ترجمه يا تعريبرا در  صحيح ۀگزين:(  

نـداری /  ليس لك:پيروی مكن / ترجمۀ كلمات مهم: لا تقَفُْ:   ۱ 16   
  دانشی علمٌ: 

  ها:  اشتباهات بارز سایر گزینه
  علمی نداری)  ) عالم نيستی (۲
  نكره است.) » علمٌ «دانشی؛  چه)، دانش ( آن ) هرچه (۳
  علمی نداری)  چه)، عالم نيستی ( آن ) هرچه (۴
سـخن اسـت /  گـاهیكلمات مهم: قد يكون الكـلام: ترجمۀ   ۲ 17   

بـر  اً عميقـو  :فيؤثرّ علی الآخرين عميقـاً تر از سلاح /  ویق :أقوی من السلاح
 چون شمشير : كالحُسامگذارد /  میاثر ديگران 

  ها:  اشتباهات بارز سایر گزینه
گـذارد؛  تـأثير می اثرگـذار اسـت (، تر از سلاح) قوی ترين سلاح ( ) قوی۱
شمشـير يـک  ،).نيست» يؤُثرّ«يک فعل اسنادی است و معادل » اثرگذار است«
)  معرفه است نه نكره» الحسام: شمشير«شمشير؛.(  
  شمشير) نچو هم سلاح ( نچو هم، تر) از سلاح قوی تر ( ) از شمشير قوی۳
بـوده اسـت  ،تر از سـلاح) قوی ها ( ترين سلاح از قوی، »قدَ«عدم ترجمۀ ) ۴
) عميقاً «عدم ترجمه  ،باشد) گاهی می!«  

/  آينـده ۀهفتـدر  ع القـادم:كلمات مهم: في الأسـبوترجمۀ   ۳ 18   
و قد /  شـديد بادهايی شديدی، بادهای رياح شديدة:/  وزيد خواهد ستعصف:

هايی كه كنـار  خانه: ربيوتاً تكون جنب شاطئ البحو شايد ويران كند /  :تخُرِّب
 ساحل دريا هستند 

 ها:  اشتباهات بارز سایر گزینه
 ترجمــه »كـه« بـا و ســتني وصـفيه ۀجملـ» قـد تخُــرِّب«و؛ زيـرا  ) كـه (۱

  .ترجمه نشده است» باشد تكون: می« ،!)شود نمی
 ،).نكره است نه معرفـه» رياح شديدة«بادهای شديدی؛  ) بادهای شديد (۲

های  خانـه ،مجهول نيست!)» تخُرِّب«شايد تخريب كنند؛  شوند ( تخريب می
» دباشـ تكـون: می«هايی كه كنـار سـاحل دريـا هسـتند؛  خانه كنار ساحل (

  ).به شكل معرفه ترجمه شده است» بيوتاً «چنين  ترجمه نشده است و هم
 ۀهفتـ شـديدی بادهـای ( وزيـد خواهد آينده ۀ) بادهای شديدی كه هفت۴

» فـي«چنـين حـرف  وصفيه نيست و هم ۀلجم »ستعصف« وزيد؛ خواهد آينده
  »!و«، عدم ترجمۀ ).ترجمه نشده است
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 ها:  اشتباهات بارز سایر گزینه  ۴ 19   
 ).جمع است نه مفرد» ها برامج: برنامه« ای ( برنامه  )۱
 زيرا ،نيست وصفيه ۀجمل» ينقذ«دقت كنيد كه  ؛نيست» و«معادل  كه (  )۲

 ).ندارد جمله در معادلی »كه« بنابراين آيد، نمی »و« وصفيه ۀجمل از قبل
 ،)كنيم مـی اسـتفاده »كـه« ربـط حـرف از وصـفيه ۀجملۀ در ترجم و (  )۳

 بـه آن ۀترجمـ بـر دليلی و است مضارع »رساندَ می زيان: يضرّ « ( اندْرس می
 .)ندارد وجود استمراری ماضی صورت

يک فعل مضـارع » تدعو«كرد؛  دعوت می دعوت كرده بود (  ۱ 20   
است كه در اين عبارت به دليل حضور يک فعل ماضی در پيش از آن، بايـد بـه 

  )!شكل ماضی استمراری ترجمه شود نه ماضی بعيد
   ها: اشتباهات بارز سایر گزینه  ۱ 21   
  مجهول است.) » شود دانسته نمی«لا يعُرَفُ؛  ) لا يعَرفِْ (۲
» گويد سخن نمی«لا يتكلّم؛  ) ترتيب كلمات به هم خورده است، ما تكلّم (۳

  مضارع است.) 
  شأنه)  لا يتكلّمُ)، الشأن له ( ) ما تكلّمَ (۴

  ّپاسخ بده آمده به سؤالات  آنمتناسب با  سسپت بخوان متن زير را با دق  
  ):۲۲ـ  ۲۵(

  

توانـد  او میپـس عنكبوت قادر است در شرايط مختلف زندگی كنـد. «
ی در آب زنـدگی كنـد. عنكبـوت آب راه بـرود و حتّـروی روی زمين و 

سازد. ايـن  های معيّنی در شكم و دهانش می غدّه ۀتارهايش را به وسيل
شود مايع است امّا وقتی با هـوا برخـورد  یتار وقتی از دهانش خارج م

شود. عنكبوت ايـن تارهـا را بـرای اهـداف مختلفـی  كند جامد می می
سازد از جمله برای راه رفتن بر آن، برای آويزان شدن بـه آن، بـرای  می

گاه شدن برای اين شـود كه متوجه  انداختن آن بر روی شكارش و برای آ
   »اش شده است. خانه چه چيزی وارد

  

 گزينۀ صحيح را بر اساس متن مشخص كن:  ۳ 22   
 ها: گزینه ۀترجم

 سازند. ديگر می شان را به كمک يک ها خانه عنكبوت  )۱
 .سازد می را اش  خانه آن ۀوسيل به كه دارد دهانش در جامدی ۀعنكبوت مادّ   )۲
گر در آب زندگی نكنند. ها می برخی عنكبوت  )۳  توانند روی آب راه بروند حتی ا
 كند، تارهايش است. تنها راهی كه عنكبوت برای شكار استفاده می  )۴

تارهـای «برای جـای خـالی را مشـخص كـن:  نادرست ]گزينۀ[  ۱ 23   
 »... شوند عنكبوت ساخته می

 ها: گزینه ۀترجم
گونه كه در متن به آن اشاره شد! (بـا توجـه بـه  فقط برای چهار هدف همان  )۱

 كه اين چهار هدف، تنها اهداف نيستند!) يابيم درمی» منها: از جمله«عبارت 
 .دهانش در معيّنی های غدّه ۀبه وسيل  )۲
 .شود می منجمد هوا با شدن مواجه هنگام كه ای مادّه ۀبه وسيل  )۳
 دشمنانش شكار نشود. به وسيلۀكه طعمه را شكار كند و  برای اين  )۴
 ۲۵و  ۲۴را در اعراب و تحليل صرفی مشخّص كن ( صحيح ۀگزين:(  
 ها:  بررسی سایر گزینه  ۱ 24   
جزو حروف اصلی است و ضـمير » يواجه«در » ه«(حرف » ه«مفعوله ضمير   )۲

 مفعولی نيست.)
 ).مفعول است نه فاعل» الهواء«(با دقت در معنای متن، » الهواء«فاعله   )۳
كـه  هـای مجهـول اسـت در حـالی فاعله محذوف (اين عبارت مختصّ فعـل  )۴
 فعل مجهول به فاعل مربوط است نه به مفعول.) زيرا  ،ستمعلوم ا» يوُاجه«

 ها:  بررسی سایر گزینه  ۳ 25   
اسم مفعول است نـه » مُعيّن↨: مشخص«اسم فاعل (با دقت در معنای كلمه،   )۱

 ) .اسم فاعل
 ).»يعُينُ «ساخته شده است نه » يعُينّ«از فعل » معينّ» («يعُين«مأخوذ من فعل   )۲
د ثلاثي) (اوّلاً اسم مفعول است و ثانيـاً از ثلاثـی مزيـد اسم فاعل (من مجرّ   )۴

 )!إليه صفت است نه مضاف إليه ( مضاف ،).ساخته شده است نه مجرد
 ۲۶ـ  ۳۰سؤالات زير مشخص كن ( پاسخ بهمناسب را در  ۀگزين:(   

چون فعل، مفعول (طالبـاً) گرفتـه، بنـابراين فعـل معلـوم بايـد   ۱ 26   
  » أُشاهِدُ « داشته باشيم 

شـود از  عاقل كسـی اسـت كـه دور می«ترجمۀ عبارت سؤال:   ۴ 27   
  .» ها ............  هايی كه او را ............ تهمت جايگاه
 ها: گزینه ۀترجم

  شود  ) در معرض ... قرار گرفته می۲  كند  ) قانع می۱
  دهد  ) در معرض ... قرار می۴  ترسد  ) می۳
   ها: ترجمۀ گزینه  ۲ 28   
  اهماهنگ) ـ گناه ـ گناه ـ گناه ) زنگ، قسمت (ن۱
  ) سگ ـ روباه ـ اسب ـ سنجاب ۲
  دان (ناهماهنگ) ـ پيراهن زنانه  ) شلوار ـ پيراهن ـ چراغ۳
  ها (ناهماهنگ) ـ كارگر  ) كشاورز ـ پرستار ـ روغن۴
فعل مضارعی اسـت كـه قبـل از آن » يعُجبني«در اين عبارت   ۴ 29   

تواند به شكل ماضی  بنابراين می ؛به كار رفته است» شاهدت«يک فعل ماضی 
 كرد  : مرا متعجب میاستمراری ترجمه شود

در  .صـفتی اسـت كـه از نـوع جملـه نيسـت »عجيبـ‗« ۀكلم  ۲ 30   
صـفت از نـوع جملـه هسـتند و در » يجـب«و » نواجه« )،۴( و) ۳( های گزينه
 هيچ صفتی وجود ندارد. )۱ۀ (گزين

  
ن زمينۀ جعل و از نتايج نامطلوب ممنوعيت حديث، فراهم شد  ۳ 31   

كمـان از عالمـان چنـين خواسـته هايی  تحريف احاديث پيامبر (ص) بـود و حا
داشتند كه برای توجيه مقام و موقعيت و توجيه كردن اعمال ناشايست و خلاف 
اسلام آنان، دست به تعليم و تفسير قرآن ببرند و موافق با منافع قدرتمندان بـه 

 جعل و تحريف احاديث بپردازند.

های متعدد، بارها مسلمانان را  رالمؤمنين علی (ع)، در سخنرانیامي  ۴ 32   
فرمود:  داد و می اميه بيم می شان در مبارزه با حكومت بنی نسبت به ضعف و سستی

بـر شـما  ]شـاميان[سوگند به خداوند كه جانم در دست قدرت اوست، آن مـردم «
رود  زمامدارشـان مـیپيروز خواهند شد. ... به اين جهت كه آنـان در راه بـاطلی كـه 

  »كنيد. اعتنايی و كندی می برند و شما در حق من بی شتابان فرمان او را می
هايی باعث شد كه بعد از گذشت پنجاه سـال از  عوامل و چالش  ۲ 33   

نوۀ ايشان يعنی امـام حسـين (ع) توسـط امـت پيـامبر (ص) بـه   وفات پيامبر،
  شهادت برسد.

گرفــت،  (ص) فاصــله میهــر چــه كــه جامعــه از زمــان پيــامبر   ۲ 34   
كمان وقت تلاش می های اصيل اسلامی، به خصوص اهل  كردند كه شخصيت حا

بيت پيامبر (ص) را در انزوا قـرار دهنـد و افـرادی را كـه در انديشـه و عمـل و 
هـا را  اخلاق از معيارهای اسلامی دور بودند، به جايگـاه برجسـته برسـانند و آن

  راهنمای مردم معرفی كنند.
كه هرگونه نوشتن احاديث پيامبر (ص) برخلاف سفارش آن  اين  ۴ 35   

كه بسـياری از مـردم و  حضرت ممنوع شد، نتايج نامطلوبی داشت؛ از جمله اين
بهره ماندند و به ناچار، سـليقۀ شخصـی را  محققان از يک منبع مهم هدايت بی

 در احكام دينی دخالت دادند و گرفتار اشتباهات بزرگ شدند.
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گر تحول مع  ۱ 36    نوی و فرهنگی ايجاد شده در عصر پيامبر (ص) و ا
قدر آن حضرت قرآن كريم و ائمۀ اطهار (ع) نبـود، جـز نـامی از  دو ميراث گران
  ماند. اسلام باقی نمی

بـه خطـر امكـان » اعَقـابكُِمی عَلـ انِقَلبَـتمُ«در عبارت قرآنی   ۲ 37   
  بازگشت به جاهليت در زمان پس از پيامبر (ص) هشدار داده شده است.

اوضاع نابسامان حديث، تا حدود زيادی برای پيروان ائمـه پـيش   ۴ 38   
نيامد؛ زيرا ائمه (ع) احاديث پيامبر را حفظ كرده بودند و شيعيان، اين احاديـث را 

هايی معصوم و به دور از خطا بودند و سخنانشـان  از طريق اين بزرگواران كه انسان
  ن بود، به دست آوردند.مانند سخنان رسول خدا (ص) معتبر و مورد اطمينا

با تبديل حكومت عدل نبوی به سلطنت پس از گذشت مـدتی   ۱ 39   
از رحلت رسول خدا (ص)، جاهليـت بـا شـكلی جديـد وارد زنـدگی اجتمـاعی 

  مسلمانان شد.
 گيری از ضعف و سستی ياران امـام حسـن (ع) معاويه در سال چهلم هجری با بهره

رسول خدا (ص) را بـه سـلطنت حكومت مسلمانان را به دست گرفت و خلافت 
 تبديل كرد.

گـاه   ۳ 40    امام علی (ع) پس از بيان اوضاع و احـوال پـس از خـود آ
توانيـد راه  در آن شـرايط، در صـورتی می«ها فرمود:  كردن مردم و هشدار به آن

كنندگان بـه صـراط مسـتقيم را  رسـتگاری را تشـخيص دهيـد كـه ابتـدا پشـت
  »شناسايی كنيد.

آوردنـد، معـارف  در هر فرصتی كه بـه دسـت می امامان بزرگوار  ۴ 41   
كردند (اقدام به تعلـيم و تفسـير قـرآن كـريم) و  كتاب آسمانی قرآن را بيان می
ساختند، در نتيجـۀ ايـن اقـدام، مشـتاقان معـارف  رهنمودهای آن را آشكار می

  قرآنی توانستند از اين كتاب الهی بهره ببرند.
س) به ممنوعيت نوشـتن اميرالمؤمنين (ع) و حضرت فاطمه (  ۱ 42   

  احاديث توجه نكردند و سخنان پيامبر را به فرزندان و ياران خود آموختند.
امام رضا (ع) با حديث زنجيرۀ طلايی كه به نقل از پدران خود از پيامبر (ص) آن را نقل 

 كردند. های بعد منتقل می ها را از نسلی به نسل كرد، نشان داد كه چگونه آموخته

 الهَٰ  لا لمَ↨ُ كَ «فرمايد:  (ع) در حديث سلسل↨ الذّهب می امام رضا  ۴ 43   
فرمايـد:  و پـس از آن می» عَـذابی مِـن امَِـنَ  حِصنی دَخَلَ  فمََن حِصنی االلهُ  لاَّ اِ 

پس شرط ورود به قلعۀ توحيـد، پـذيرش ولايـت » شروطها مِن أنَا و بشُِروطها«
  امام است كه همان ولايت خداست.

بزرگ در حديث و سيرۀ ائمۀ اطهار (ع)، های  فراهم آمدن كتاب  ۳ 44   
از دعاهای امام سجاد (ع) از ثمـرات تبيـين » صحيفۀ سجاديه«از جمله كتاب 

  معارف اسلامی متناسب با نيازهای نو و در راستای مرجعيت دينی است.
نزد «... فرمايد:  امام علی (ع) در توصيف شرايط پس از خود می  ۲ 45   

از قرآن نيسـت، وقتـی كـه بخواهـد بـه درسـتی  بهاتر مردم آن زمان، كالايی كم
  »خوانده شود.

  
 ۀنيمی از پـروژ گفت كه پيش از اين من تازه اندرو را ديدم و او  ۴ 46   

  ام. خود كار نكرده ۀخود را انجام داده است، اما من از سه روز پيش روی پروژ
گذشـتۀ كامـل كامـل و  حـالهای  با زمان ”since“ ۀما از حرف اضاف توضيح:

كنيم تـا نشـان  اسـتفاده مـی ))۳كتاب زبان انگليسـی ( ۳ضوع گرامر درس (مو
كنيم  استفاده می ”since“ دهيم عملی از چه زمانی شروع شده است. وقتی از

 .زمانی را بيان كنيم ۀشروع يک دور ۀبايد بعد از آن نقط

. او ه اسـتاز دانشگاه لوتون بازديد كردپيش از اين وزير  نخست  ۲ 47   
 جا با دانشجويان صحبت كرد. در آن اوايل امروز

و بـه  بـار در گذشـته رخ داده اتفاقی كه يک ۀبرای صحبت كردن دربار توضيح:
  كنيم. می ساده استفاده ۀاز گذشتاتمام رسيده است 

ماند  نمی به سينما بروند و ديگر كسی در خانه خواهند میهمه   ۱ 48   
  .مراقبت كندها   بچه ازتا 
  از  ) مراقب كردن۱
  شركت كردن) ۲
  های خود را تحويل دادن  چمدان [در فرودگاه]) ۳
  ) برگشتن۴

سواری سـاخته شـده بـود و بـا وجـود  روزی بود كه برای دوچرخه  ۳ 49   
  يا خير. بپيونددخواهد به او  می به دوستش زنگ زد تا ببيند اش جسمانیمشكلات 

  گيری كردن ) اندازه۲  كردن توليد) ۱
 دادن يير ) تغ۴   ، ملحق شدن) پيوستن۳

از شركت، كـار  بازنشستگیداند، اما از زمان  نمی را آنكس  هيچ  ۴ 50   
  خيريه انجام داده است. ۀسسؤبرای يک مرا ای  داوطلبانه

  از  ) لذت بردن۲   ) تماس گرفتن۱
 ه شدن ) بازنشست۴   سواری كردن ) موج۳

 رفـت. می در يک روز گرم تابستان، جوآن با مادربزرگش برای ماهيگيری
و آن را روی آب حركت دادند. جوآن  شدنديک قايق كوچک  وارسها  آن

پيكری بود تا  به دنبال ماهی غول ]و[ كرد بررسی میامواج اطراف خود را 
و  به داخـل جمـع كـردصيد كند. جوآن اخم كرد، نخ ماهيگيری خود را 

خود را  بندای از ساندويچ بوقلمون را روی قلاب گذاشت. سپس، او  تكه
بـه كنـار  كه در حالیكه مادربزرگش  شنيدن آبه آب انداخت. جودوباره 

جوآن  خنديد. و به داخل بركه خيره شده بود، به آرامی میخم  شانقايق
 بودماهی است. او در يک كتاب خوانده  ۀديواناو به مادربزرگش گفت كه 

 خـورد زيـرا می بسيار مفيد هستند، بنابراين او هر هفته ماهیها  آن كه
 اش ماهيگيری بندكرد،  طور كه او صحبت می ن باشد. هما سالم ستخوا می

 مـاهيگيری دادن بندركت حداد. مادربزرگش به او گفت كه بايد  را حركت می
[به وسـيلۀ]  از صيد ماهی مانعماهيگيری  بندزيرا حركت  را متوقف كند

دامـه دادنـد و به صحبت در مورد موضوعات مختلف اها  آن .شود می او
سـاندويچ  برایكه  ای گرفت، ماهی  خره جوآن ماهیخنديدند. بالا بسيار

، امـا فكر كردبود. اواخر همان شب، جوآن به روز خود  حريص بوقلمون
داری  خنـدههای   به ماهی يا ساندويچ بوقلمون فكر نكرد. او به داسـتان

 فكر كرد كه مادربزرگش برايش تعريف كرده بود.

   51 ۱   
   شدن سوار ...) ۱
   تاب كردن) پر۲
   ) بيدار شدن۳
  وارسی كردن؛ [در هتل و غيره] اتاق خود را تحويل دادن) ۴
بار در گذشته  اتفاقی كه يک ۀبرای صحبت كردن دربار توضيح:  ۳ 52   

  كنيم. می ساده استفاده ۀاز گذشت و به اتمام رسيده است رخ داده
   53 ۲   
  ) سالم۲   ) خوشحال۱
  ) خسته۴   ) نااميد۳
   54 ۴   
  از  ) لذت بردن۲   به كردن ک) كم۱
  ، مانع ... شدن كردن یري) جلوگ۴   ) شركت كردن۳
بار در گذشته  اتفاقی كه يک ۀبرای صحبت كردن دربار توضيح:  ۴ 55   

 كنيم. می ساده استفاده ۀاز گذشت و به اتمام رسيده است رخ داده
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ليام سگی به نام ارنست دارد. او سگ بسيار خوبی اسـت. ارنسـت بـه 
بـا  رفتار است خوشگيرد. او خيلی  نمی . او هرگز گازكند می ندرت پارس

ليام است. هر روز بعد از مدرسه، های   اين تفاوت كه عاشق جويدن كفش
روی  وقـت پيـاده«زند:  برد. ليام صدا می می روی ليام ارنست را به پياده

دود.  مـی دهد و به سمت ليـام می ارنست دمش را تكان» .است، ارنست
  بندد. می بندش گردنا به ليام بند ارنست ر

كننـد. ارنسـت  مـی زنـدگی ساختمان آپارتمـانیليام و ارنست در يک 
كند ارنست را به  می دوست ندارد سوار آسانسور شود. ليام هر روز سعی

  كند. می داخل آسانسور ببرد. و ارنست هر روز از رفتن به داخل امتناع
ترسد  می قدر آنكشد. او  می كند و افسار را می كند، گريه می ارنست ناله 

 پـايينها   . بيشتر اوقات ليام و ارنست از پلهشود نمیكه سوار آسانسور 
گيرد به ارنست كمک كند تا بـر  می روند. امروز نه! امروز، ليام تصميم می

  ترس خود غلبه كند.
مـورد سگ  [مخصوص]بازی  كند ارنست را با اسباب می ابتدا ليام سعی 

ارنست را از تخت  ۀشدآسانسور بكشاند. او ميمون پراش به داخل  علاقه
زنـد:  او فريـاد میگذارد.  می آسانسور كفآورد و روی  می سگش بيرون

بيـا  « دارد.  مـی در آسانسـور را بـاز نگـه كـه در حالی  » بيا، ارنسـت! « 
كنـد. بـه  مـی شـده نگـاهارنست به ميمـون پر  » .بگيربازيت را  اسباب

از خـود  ۀ ملايمیكشد و صدای نال می . سپس درازكند می آسانسور نگاه
  شود. نمی آورد. او وارد آسانسور میدر

كنـد و آن را كـف  می ديگری دارد. مقداری سالامی در يخچال پيدا ۀليام ايد 
ارنسـت بـه  » ، ارنسـت.بگيـربيا سالامی را  « گويد:  می گذارد. او می آسانسور

 رود، سـپس مـی كند. او كمی جلوتر می كند. به آسانسور نگاه می سالامی نگاه
م در حـال تسـليم شـدن شود. ليا نمی ايستد. ارنست هنوز وارد آسانسور می

  كند كه بر ترس خود غلبه كند؟ نمی چيز به ارنست كمک است. آيا هيچ
آورد و داخل  میهايش را در ديگری دارد. يكی از كفش ۀسپس، ليام ايد 

 حتی كه ليام قبل از اين  » كفش را بياور! ارنست، برو « اندازد.  می آسانسور
پرد. او شروع  می اش را تمام كند، ارنست به داخل آسانسور بتواند جمله

رسـند. ليـام  مـی همكـف ۀبه طبقها  آن كند. می به جويدن كفش ليام
كند، امـا  نمی ارنست كفش را رها  » تو خيلی شجاعی، ارنست. « : گويد می

ندارد. او ارنست را بـا يـک كفـش و يـک لی مشك [با اين موضوع]ليام 
 برد. می روی جوراب به پياده

 نادرسـتتمامی موارد زيـر در مـورد ايـن مـتن در كنار آمدن   ۳ 56   
  .  ............ جز به ؛است

   گيرد می با هم مشكل دارند زيرا ارنست او را زياد گازدر كنار آمدن ) ليام و ارنست ۱
  جويدن سالامی استارنست برای  ۀمورد علاق شیء) ۲
  برد می روی ) ليام هر روز ارنست را به پياده۳
  پرشده است ۀنست يک زرافار ۀعلاقمورد  [مخصوص] سگبازی  ) اسباب۴
  اول اتفاق افتاد؟ ،يک از موارد زير در متن كدام  ۱ 57   
  شده به داخل آسانسور بكشاند.ارنست را با يک ميمون پر كرد ) ليام سعی۱
  .برد روی پيادهپا داشت به تنها يک كفش به كه  ر حالید) ليام ارنست را ۲
  كشاند. آسانسور به داخلهايش  ) ليام ارنست را با يكی از كفش۳
  بكشاند.سانسور آ به داخلارنست را با سالامی  كرد ) ليام سعی۴
كند. به  می نگاه [مخصوص] سگ خودشبازی  ارنست به اسباب  ۴ 58   

  ......... .... كند، سپس او می آسانسور نگاه
   كند می كشد و پارس می ) دراز۱
  كند میليام های   ) شروع به گاز گرفتن كفش۲
  كند می كند و فرار می ) پارس۳
  آورد از خود درمیملايمی  ۀكشد و صدای نال می ) دراز۴

 ”refuse“ۀ كلمـ مـوارد زيـر تعريـفيک از  كدام كنيد فكر می  ۲ 59   
  است؟  ۶در سطر  (امتناع كردن، خودداری كردن)

   كننده دانستن ) چيزی يا كسی را راضی۱
   پذيريد نمی دهيد يا نمی را انجام [كاری يا] چيزیكه  اينيا نشان دادن ) گفتن ۲
   ) لذت بردن از چيزی۳
   ) برداشتن چيزی مخصوصاً بدون اجازه۴
  به چه چيزی اشاره دارد؟ ۱۰در سطر  ”he“ضمير   ۱ 60   
  ) ارنست۲  ) ليام۱
 ) تخت سگ۴  بازی سگ ) اسباب۳

  
   61 ۳   

  f
x x x D ( , )
x x

IÄ        
   

2 9 0 3 3 3
3 0 3

   

  xf (x) log(x ) log(x ) log( )x
    


22 99 3 3   

  (x )(x )log f (x) log(x )(x )
    


3 3 33 

   
fDكه دامنه با توجه به اين ( , ) 3  بنابراين نمودار تابع نهايی به صورت

  زير است:

  
   62 ۱   

  x xy y x log ( y)       21 2 2 1 1   
  f (x) log ( x)  1

2 1  
  y log ( | x |) 2 1  

  

   
   63 ۲    log log log ( )  3 3 3 3

6 6 62 3 3 2 2 3 3 2   

  log log ( )  
1

13 36 66 6 6 6  

  log log  
4
36 6

4 46 63 3  
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 به كمک قوانين لگاريتم داريم:  ۴ 64   

  log log log log log     12 12 12 12 12
14424 144 6 2 2 36   

  (log log ) a b     12 122 2 3 2  
   65 ۳   

  log log log
log

log log log

 
  6 6 6

27 36 6 6

72 36 2 2 272 27 63 3 2
   

  / /

/ /

log
(log log ) ( )

 
   

 
6

6 6

2 2 2 0 4 2 4 4
3 6 2 3 1 0 4 1 8 3  

   66 ۱   

  log x t t t t t tt          2 2
2

12 1 12 12 0   

  
t log x x

(t )(t )
t log x x 

           
     

4
2

3
2

4 4 2 16
4 3 0 13 3 2 8

   

  x log (x ) log ( ) log      2
1 1

225 225 15
1 17 8 7 158 2   

   67 ۲    L 24   
     36 180 5   

  L r r r    


12024 5   

Lدانيم طول كمان می  ۱ 68    R  و مساحت قطـاعS R 21
2 

 است.
  P R L L LôÃd¶           2 12 2 12 12 2 2   

  L R     2 6 3   

  S R S       21 1 36 62 2 3   

   69 ۲   

  
r L r
r

L r

            

1 1 1
2

2 2

5 5 537
7 733

   

  ôÃd¶    5 7 4 16   
كـم كنـيم. مسـاحت بايد مساحت مثلث را از مسـاحت قطـاع   ۲ 70   

Sالاضلاع مثلث متساوی a 2
1

3
Sو مساحت قطاع 4 a 2

2
1
 aاست كه  2

 شعاع دايره است.

  S S S ( )( )Â«ºn
    2 1

31 36 362 3 4   
  SÂ«ºn  18 9 3   

يـک  يافته عبارت است از حالاتی كه هيچ ای كاهش فضای نمونه  ۲ 71   
 نباشد: ۶و  ۳ از برآمدهای

  S {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) 1 1 1 2 1 4 1 5 2 1 2 2 2 4   
  , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )2 5 4 1 4 2 4 4 4 5 5 1  

  , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(S) 5 2 5 4 5 5 16  
  شود، عبارت است از: ۷كه مجموع دو برآمد، برابر  و پيشامد اين

  A {( , ) , ( , )} n(A)  2 5 5 2 2   
  و در نهايت، احتمال مورد نظر، برابر است با:

  P(A) 2 1
16 8   

يافته عبارت است از حالاتی كه مجمـوع  ای كاهش فضای نمونه  ۳ 72   
دانيم زمانی مجموع دو عدد زوج است كه هر دو زوج  شود. می دو كارت زوج می

}يا هر دو فرد باشند پـس يـا هـر دو بايـد از مجموعـۀ , , , , , }0 2 4 6 8 10 
}باشند يا از مجموعۀ , , , , }1 3 5 7  اريم:و د 9

  n(S)           
   

6 5 15 10 252 2   
  كه عدد روی هر دو كارت، زوج باشد، عبارت است از: و پيشامد آن

  n(A)    
 

6 152   
  پس احتمال مورد نظر برابر است با:

  P(A) 15 3
25 5   

گر پيشامد   ۴ 73     Aرا بلندتر بودن قد فرهام از پرهام و پيشـامد  Bا
هم بودن فرهام از نظر بلندی قد در نظر بگيريم، با توجـه بـه اطلاعـات را نفر ن

 دانيد: طور كه می را محاسبه كنيم و همان P(A|B)مسأله بايستی

  P(A B)P(A|B) P(B)    

P(B)  بديهی است كه: 1
2   

P(Aاينک برای محاسبۀ B) كنيم: به طريق زير عمل می 
  

   
  

  

n(S) !

n(A B) ! !

³IÀoÎ Sz«ÄI]
¾Ã£M³IÀoQ

 


 
          


11
2 1 9 2 91   

  ! !P(A B) ! !
    

 
2 9 2 9 1
11 11 10 9 55  

  و در نهايتاً احتمال مورد نظر، برابر است با:

  P(A|B) 
1

255
1 55
2

   

P(Aابتدا به كمک رابطۀ  ۱ 74    B)P(A|B) P(B) :داريم ،  

  / /
/

P(A B) P(A B)  0 3 0 120 4
    

  ک داريم:اين

  / / /
P(A B ) P(A B)P(A|B ) P(B)P(B )

       
0 4 0 4 0 41

   

  /
/ /

/

P(A)P(A) P(A B)
P(B)

   
 

0 120 4 0 41 1 0 4
   

  / / /P(A) P(A)    0 12 0 24 0 36   
  برابر است با: P(B|A)و در نهايت مقدار

  /

/

P(A B)P(B|A) P(A)  0 12 1
0 36 3

   

گر  می  ۱ 75    هـای ناصـفر  سه پيشامد بـا احتمال Cو  Bو  Aدانيم ا
 نون ضرب احتمال، داريم:باشند، طبق قا

  P(A B C) P(A) P(B|A) P(C|A B)       
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كدام از سه مهـرۀ خروجـی همرنـگ نباشـند،  كه هيچ بر اين اساس، احتمال اين
گر   Bرا پيشامد قرمز بـودن،  Aيعنی يكی قرمز و يكی آبی و يكی سبز باشد، ا

را پيشامد سبز بودن در نظـر بگيـريم، طبـق فرمـول  Cرا پيشامد آبی بودن و 
  خواهيم داشت:

  P(A B C)        5 4 3 5 3 4 4 5 3
12 11 10 12 11 10 12 11 10    

             4 3 5 3 5 4 3 4 5 1 3612 11 10 12 11 10 12 11 10 22 11  
شوند پس سـه رنـگ قرمـز و آبـی و  ها متوالياً خارج می چون مهره :دقت کنید

  جايگشت دارند يعنی: 3!سبز به تعداد
  ، س، ق)(ق، س، آ)، (ق، آ، س)، (س، ق، آ)، (س، آ، ق) و (آ، ق، س)، (آ

 Bكه مهرۀ خروجی از ظرف  بر طبق قانون احتمال كل، احتمال اين  ۳ 76   
قرمـز  Bبه ظرف  Aآبی باشد، به اين واقعيت بستگی دارد كه مهرۀ انتقالی از ظرف 

 بوده است يا آبی؟ پس بر همين اساس، نمودار درختی زير قابل تصور است؟

     

    
مسأله به صورت زير بر طبق قانون احتمال كل، نمودار درختی   ۴ 77   

 قابل تصور است:

     
  P(A)       1 1 2 3 1 1 5

3 2 3 8 6 4 12   

اولاً چون جمعيت مردان شركت، سه برابر جمعيت زنان اسـت،   ۲ 78   

3پس سهم مردان
1و سهم زنان، 4

 است. 4

  سأله، به صورت زير قابل تصور است:ثانياً با توجه به قانون احتمال كل، نمودار درختی م

     
  /P(A)       3 60 1 40 22 11 0 554 100 4 100 40 20   

كارت دو رو آبـی و  ۳كارت دو رو قرمز،  ۴كارت داريم شامل  ۹  ۱ 79   
رو آبی. ابتدا به كمـک قـانون احتمـال كـل و نمـودار  رو قرمز و يک كارت يک ۲

 كنيم: ت خارج شده آبی باشد را حساب میروی كار كه يک درختی، احتمال اين

     
  P(A)        4 3 2 1 1 1 40 19 9 9 2 3 9 9  

كنيم كه روی ديگـر كـارت  و اينک به كمک قاعدۀ بيز احتمال آن را حساب می
  نيز آبی باشد:

  P(B A)P(B|A) P(A)
ÂMA ³»j Á»n




  

3 1 39
4 4
9

   

گر   ۴ 80     ۲پيشامد دقيقاً  Aبه كمک قانون احتمال كل و قانون بيز، ا
 باشد، داريم: ۲پيشامد خارج شدن كارت شمارۀ  Bوده و بار پشت آمدن ب

  P(A B)P(B|A) P(A)    

  كنيم: را به كمک نمودار درختی محاسبه می P(A)ابتدا

  
  P(A)         1 1 1 1 3 1 1 503 3 4 3 8 12 8 24 

  و در نهايت به كمک قانون بيز، داريم:

  P(B|A)


  
1 1 1

23 4 12
5 5 5

24 24
  

 كند، پس: دانيم انتقال شيب خط را حفظ می می اولاً:  ۱ 81   
  A B || AB ( )  1   

  
كنند بـا  دانيم در انتقال خطوطی كه هر نقطه را به تصويرش وصل می می ثانياً:

AA  بردار انتقال موازيند، پس: || BB ( )  2   
ABBشود كه چهارضلعی ی) نتيجه م۲) و (۱از ( A  الاضلاع است. متوازی  

ABBچهارضلعی دقت کنیـد:  A  الاضـلاع اسـت و در حـالات  الزاماً متوازی
  خاص ممكن است لوزی يا مستطيل باشد.

 كنيم: ابتدا شكل مناسبی از مسأله رسم می  ۳ 82   

    
V  ولاً:ابا توجه به شكل واضح است كه  AA BB CC DD      

   
  

Vپس برای محاسبۀ اندازۀ بردار


  را حساب كنيم. AAخط كافيست طول پاره 
A    با توجه به اطلاعات مسئله، داريم: ثانياً: C BA     2 8 2 6   

  خواهيم داشت: ABAالزاويۀ پس در مثلث قائم
  AA AB BA AA | V |         2 2 2 64 36 100 10


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كنيم  ابتدا با توجه به اطلاعات مسأله، شكل ساده ای رسم مـی  ۳ 83   
  ها را از روی شكل محاسبه كنيم. تا بتوانيم اندازه

r  دانيم انتقال طولپاست، پس: می 10   

   
ست كه بيشترين فاصلۀ بـين نقـاط دو دايـره، از طرفی با توجه به شكل واضح ا

  است كه طول آن برابر است با: MNخط  پاره
  MN MO OO O N m        10 15 10 35   

mپس مقدار
r

 ، برابر است با:

  /m
r
 

35 3 510   

ــكل و از آن  ۴ 84    ــه ش ــه ب ــا توج ــت،  ب ــه دوران طولپاس ــايی ك ج
OHپس OH  يعنی نقطۀO  از دو خطd وd  به يک فاصله است، پس

روی نيمساز زاويـۀ بـين دو خـط قـرار  Oطبق ويژگی نيمساز يک زاويه، نقطۀ 
 نيمساز زاويۀ بين دو خط است و در نتيجه داريم: OMدارد و اين يعنی 

    
  ˆ ˆ ˆO O O    1 2

7272 362
    

  ˆ ˆOMH:H M


    190 90 36 54      
Bدانيم جـايی كـه مـی مطابق شكل و از آن  ۲ 85    C BC    پـس

 وتر اين مثلث است. BBقائم است و Cدر رأس  BCBمثلث

    
BC  از سويی دوران طولپاست، پس: B C   

  رسيد: BBتوان به اندازۀ  می BCبا محاسبۀ 

  ABC:BC B C


       2 28 4 64 16 80 4 5   

  BCB :BB ( ) ( )


       2 24 5 4 5 80 80 160 4 10   
  ) درست است.۲پس گزينۀ (

 است. ۲دوران طولپاست، پس شعاع هر دو دايره برابر  اولاً:  ۱ 86   
  الاضلاع است و داريم: متساوی MOOبا توجه به شكل، مثلث ثانياً:

  d OO¸Äq¨oμ²Hïôi  5   

     
  به كمک فرمول مماس مشترک داخلی دو دايره، داريم: ثالثاً:

  d (R R ) ( )        2 2 225 2 2 25 16 9 3   

برابـر  aالاضلاع به ضـلع  دانيم مساحت مثلث متساوی می اولاً:  ۴ 87   

a23است با
 برابر است با: ABC، پس مساحت مثلث 4

  
ABC

S ( )  23 2 34   

تغييـر  k2، مساحت با نسبتkو نسبت  Oدانيم در تجانس به مركز  می ثانياً:
  كند، پس مساحت شكل تصوير، برابر است با: می

  S ( )     24 3 3 3 3 3   
OAمثلث  اولاً:  ۳ 88    B   مجانس مثلـثOAB .مسـاحت  اسـت

 برابر است با: OABمثلث 

  
OAB

S     1 4 6 122   

تغييـر  k2، مساحت با ضريبkو نسبت  Oدانيم در تجانس به مركز  می ثانياً:
 كند، پس: می

  
OA B

S ( )
 

    23 9 2712 124 16 4   

    
«ور بـين دو خـطمطابق شكل واضح است كه مسـاحت محصـ ثالثاً:   و

  آيد، پس: محورهای مختصات، از تفاضل مساحت دو مثلث به دست می

  /ABB A
OAB OA B

S S S 
 

     27 2112 5 254 4   

ها از هـر رأس  دانيم در هر مثلث فاصلۀ محل همرسی ميانـه می  ۱ 89   
گـر مثلـث  را بـه مركـز  ABCدو برابر فاصلۀ آن از وسط ضلع مقابل است، پس ا

1ها و نســبت حــل همرســی ميانــهم
تجــانس معكــوس بــدهيم، رئــوس  2

Aمثلث B C    دقيقاً وسط اضلاع مثلثABC گيرند و خواهيم داشت: قرار می 

  

GA GA

GB GB

GC GC

  


 

  


1
2
1
2
1
2

   

ABپس نسبت
B C


 .برابر يک خواهد بود  

  ی موارد:بررس  ۳ 90   
  الف) درست است.

  كند، پس نادرست است. ب) دوران شيب خط را لزوماً حفظ نمی
گر kج) در تجانس ا 0 گـر |باشد، تجانس معكوس و ا k |1  باشـد، تجـانس

  انقباض است، پس نادرست است.
  د) درست است.

كننـد در مركـز  بـه تصـويرش وصـل می ) در تجانس، خطوطی كه هر نقطه راه
  اند، پس نادرست است. تجانس همرس
  و) درست است.

  پس موارد (الف)، (د) و (و) درست است 
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ــــادير  ۴ 91    ــــه ازای مق ــــدت  R2و R1ب ــــتا ش ــــرای رئوس ب

Iهای جريان
R r

1

1
Iو 

R r

2

2
كننـد. در صـورتی  از مدار عبور می 

P)ازای اين مقادير تـوان خروجـی بـاتری  كه به I rI )   يكسـان باشـد،  2
  توانيم بنويسيم:  می

  P P I rI I rI      2 2
1 2 1 1 2 2   

  r( ) r( )
R r R r R r R r
        
   

2 2
1 1 2 2

   

  r r
R r R r(R r) (R r)
      
  

2 2 2 2
2 21 21 2

   

  r r
R r R r(R r) (R r)

   
  2 21 21 2

1 1   

  R R

(R r) (R r)
´ÄoÃ¬ïÂ¶ ¥oTz¶ Zoh¶ 

 
1 2

2 2
1 2

   

  R (R r) R (R r)   2 2
1 2 2 1  

  R (R R r r ) R (R R r r )     2 2 2 2
1 2 2 2 1 12 2   

  R R R R R r R r   2 2 2 2
1 2 2 1 2 1  

  R R (R R ) r (R R ) r R R     2
1 2 2 1 2 1 1 2   

  خواهيم داشت:  R2و R1شده در صورت سؤال برای با توجه به مقادير ارائه
  /r     0 2 20 4 2   

انرژی مصرفی توسط اين وسيلۀ برقی در طول يـک مـاه برابـر   ۴ 92   
  است با:

  U Pt U ( kW)( h) kWh   1 5 5   
  بهای برق مصرفی روزانۀ اين وسيلۀ برقی برابر است با:

  ¾ºHp»n ÂÎo~¶ ¡oM ÁI¿M ·I¶¼U 30000 100030   
  لۀ برقی برابر است با:بنابراين بهای برق مصرفی ساعتی اين وسي

  ÂTøIw ÂÎo~¶ ¡oM ÁI¿M ·I¶¼U 1000 2005   

  با استفاده از رابطۀ توان مصرفی در مقاومت داريم:  ۲ 93   

  ( )V VP R
R P

     
22 2 120 72200  

  با استفاده از قانون اهم، جريان عبوری از مقاومت برابر است با:
     

  VI A
R

  120 5
72 3   

هـا بـا  متـوالی و مقاومـت معـادل آن R3و R2های مقاومت  ۳ 94   
  كنيم:  موازی است، بنابراين مدار را به صورت زير ساده می R1مقاومت

  ,R    2 3 4 2 6 

   

  بنابراين مقاومت معادل برابر است با:
  eqR   


6 3 26 3    

 
   

  پس جريان اصلی مدار برابر است با:

  
eq

I
R r r

 
 

6
2  

rI)شـده در سـؤال، تـوان اتلافـی در بـاتری بر اساس اطلاعـات داده برابـر  2(
4/با   وات است، بنابراين: 5

  / /
I

rrI r( )
r


  



6
2 22 64 5 4 52   

  /r r r (r ) r
r r

           
 

2 2
2

36 4 5 4 4 0 2 0 2 0
4 4

   

  r  2  
I/  :بنابراين I A

r
   

 
6 6 1 52 2 2   

R2,و R1های مقاومت  دانيم شـدت  طور كـه مـی موازی هسـتند و همـان 3
گـر  جريان در شاخه های موازی با اندازۀ مقاومت، رابطۀ عكـس دارد، بنـابراين ا

باشـد، شـدت جريـان عبـوری از  xبرابر  6شدت جريان عبوری از مقاومت
R)مقاومت ) 1   خواهد بود، بنابراين: x2برابر 3
  / / / /,I I x x x x A        1 2 3 1 5 2 1 5 3 1 5 0 5   

I  برابر است با: R1پس جريان عبوری از مقاومت x A 1 2 1   
  زمان يک دقيقه برابر است با: در مدت R1پس انرژی مصرفی در مقاومت

  U P t R I t J W.s      2 2
1 1 1 1 3 1 60 180 180   

  بنابراين:
/

kWhW.s kWh
W.s

     


6 5
6

1180 50 10 5 10
3 6 10

   

چون اختلاف پتانسيل الكتريكـی دو سـر مـدار، ثابـت اسـت،   ۱ 95   
هــا از  راين بهتــر اســت بــرای محاســبۀ تــوان مصــرفی در مجمــوع مقاومتبنـاب

رابطۀ
eq

VP
R


2

ثابت است، بنابراين  Vاستفاده كنيم. با توجه به رابطه چون  

تـرين  توان با مقاومت معادل، رابطۀ عكس داشته و بيشترين توان مربوط به كم
  يشترين مقاومت معادل است.ترين توان مربوط به ب مقاومت معادل و كم

به صورت  K2و K1های ممكن برای مدار با باز و بسته كردن كليدهای حالت
  زير است:

دار برابـر باز باشد. در اين حالت مقاومت معادل م K2بسته و K1حالت اول:
R  است با:  1 5   

بسته باشد، در اين صورت مقاومت معادل مدار برابر  K2باز و K1حالت دوم:

R  است با: 


    4
2 4

20 80 20 10
20 24 6 3   

نيز بسته باشد، در اين صـورت مقاومـت معـادل  K2بسته و K1حالت سوم:
  مدار برابر است با:

  R
R

         3
3

1 1 1 1 5 1 4 10 1 24 20 5 20 20 2   

ترين مقاومت معادل مدار مربوط به حالت سوم و بيشترين مقاومت  بنابراين كم
  معادل مدار مربوط به حالت اول است، بنابراين:

  /

min min
max

min
max max

V VP P V
R P

P VV VP P
R


  


   

   


2 2
2

2
1

22 2
2
3

5 52 2 52
52
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  كنيم. ها مدار را ساده می نامگذاری گره با  ۴ 96   

    
  

  

 

   
) ۱ها را در شكل شـمارۀ ( ) جهت جريان۲ها در شكل شمارۀ (  با توجه به جهت جريان

  آوريم: به دست می ها را به كمک قاعدۀ انشعاب مشخص نموده و اندازۀ آن

    

  
R R

I I
I A

I I A I I
I I A






        

1 2
1 2

1
22

1 2 2 22 1 2

5
15 2 15 2 10   

I  ن:بنابراي I A   3 315 18 3   
هـای مجموعـه مـوازی اسـت بنـابراين  بـا سـاير مقاومت R3مقاومت مجهول

اختلاف پتانسيل الكتريكی دو سـر آن بـا اخـتلاف پتانسـيل الكتريكـی سـاير 
  های مجموعه برابر است، بنابراين: مقاومت

  V V V I R I R V    3 2 1 2 2 1 1 30   
تـوان  ،R3شتن مقادير جريـان و اخـتلاف پتانسـيل الكتريكـی مقاومـتبا دا

Pمصرفی آن را به كمک رابطۀ VI آوريم:  به دست می  
  P I V W   3 3 3 3 30 90   

R، مقاومت معادل مدارKقبل از بسته شدن كليد   ۳ 97   
برابر بـا  و 2

مقاومت درونی باتری است كه در اين حالت توان خروجی باتری، بيشينه اسـت. 
تـوان خروجـی و تغيير مقاومت معادل مدار،  Kدر نتيجه با بسته شدن كليد 

  يابد. كاهش می باتری
و اضافه شدن يک مقاومت موازی به مجموعـه، مقاومـت  Kبا بسته شدن كليد 

يابد و در  شدت جريان گذرنده از باتری افزايش میمعادل مدار، كاهش، بنابراين 
  نيز افزايش خواهد يافت. (Ir)افت پتانسيل در باترینتيجه 

   98 ۳    

  AB
P VI rI rI
P I

Â]»oi

ÁkÃ²¼U

    
  

2
   

  /
eq eq

eq eq

R I R
(R r)I R r

  
 

0 6  

  / / / / /eq eq eq eqR R r R r R r      0 6 0 6 0 4 0 6 1 5   

  r
eqR   4 6   

  بنابراين:

  eq
R R R

R R R
R R R

      
 
1 2 2

2 21 2 2

306 6 30 180 630   

  /R R     2 2
18024 180 7 524   

  كنيم. ها مدار را به صورت زير ساده می با نامگذاری گره  ۱ 99   

  

 

   
  

های موازی، شدت جريان با اندازۀ مقاومت، رابطۀ عكس دارد، بنابراين  در شاخه
دهيم و بـه سـاير  را اختصـاص مـی xترين مقاومت مجموعـه جريـان  به بزرگ
 xجريان برحسب  R1شان نسبت به های موازی به نسبت عكس اندازه مقاومت

  دهيم:  اختصاص می

  R R I I x   3 1 3 1
1 2 22   

  R R I I x   4 1 4 1
1 3 33   

  R R I I x   5 1 5 1
1 6 66  

    
را  R2، شـدت جريـان گذرنـده از مقاومـتCبا نوشتن قاعدۀ انشعاب در گـرۀ 

شده در صورت سؤال  های خواسته آوريم و نسبت جريان به دست می xبرحسب 
  كنيم:  را محاسبه می

  I I I I I x x x x x        2 1 3 4 5 2 3 6 12   

I  شده برابر است با: بنابراين نسبت خواسته x
I x
 3

2
2 1

12 6   

كوتاه شده و از مـدار   اتصال ،4و 13های متدو سر مقاو  ۴ 100   
های مجموعه با هم مـوازی هسـتند. در نتيجـه  شوند و ساير مقاومت حذف می

  كنيم:  شكل را به صورت زير ساده می

    
اومـت، های موازی، شدت جريان گذرنده از هر مقاومت بـا انـدازۀ مق در مقاومت

R)ترين مقاومت مجموعه رابطۀ عكس دارد، بنابراين به بزرگ را  xجريـان  3(
شـان نسـبت بـه  ها به نسبت عكس اندازه دهيم و به ساير مقاومت اختصاص می

  دهيم، بنابراين: اختصاص می xجريان برحسب  ،R3مقاومت

  R R I I x   2 3 2 3
1 2 22   

  R R I I x   1 3 1 3
1 4 44   

های موازی را با هـم جمـع كـرده و  های شاخه با توجه به قاعدۀ انشعاب، جريان
  دهيم:  برابر جريان كلی مدار قرار می

  / / /I I I x x x x x A         1 2 3 4 2 10 5 7 10 5 1 5   
Rبنابراين جريان عبوری از مقاومت  1   برابر است با: 3

  /I x A   1 4 4 1 5 6  
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يک مقاومت موازی به مدار اضافه شـده  Kبا بسته شدن كليد   ۳ 101   
يابد، در نتيجه شـدت جريـان مـدار افـزايش  و مقاومت معادل مدار كاهش می

در عين حال بـا افـزايش آمپرسنج عدد بيشتری را نشان خواهد داد. يافته و 
، اختلاف پتانسيل الكتريكی دو سر اين مقاومت، Rجريان گذرنده از مقاومت

    دهد. سنج نيز مقدار بيشتری را نشان می ولتافزايش يافته و 
  آوريم. را به دست می R2ابتدا جريان عبوری از مقاومت  ۱ 102   

    
  ABV V

I A
R R


   2

2
2 2

12 62   

 R3متوالی هستند، بنابراين جريان عبوری از مقاومت R3و R2های مقاومت
بـا  R3و R2هـای آمپـر اسـت. از طرفـی مقاومـت معـادل مقاومت ۶برابر با 
  نابراين:موازی است، ب R1مقاومت

  , ,R R I I A     1 2 3 1 2 3
1 2 2 6 122   

I  بنابراين: I I A    1 2 12 6 18   
  برابر است با: Nو  Mپس اختلاف پتانسيل الكتريكی بين دو نقطۀ 

  MNV V IR V     4 4 18 4 72   
  با توجه به شكل زير داريم:  ۲ 103   

    
  

  ,
R R

R
R R


  


4 5

4 5 4 5
9   

  /R    


9 9 4 59 9   

  R R
R

R R
     
 

6 7
6 7

12 6 412 6  

  / /eqR R R R        1 4 4 5 4 12 5   

  ابتدا مقاومت معادل مدار و شدت جريـان گذرنـده از بـاتری را   ۳ 104   
  آوريم. به دست می

    
  

  ,
R R

R
R R


  


2 3

2 3 2 3
2   

  مقاومت معادل مدار برابر است با:
  eq ,R R R R       1 2 3 4 2 2 7 11   

  است با:جريان اصلی مدار برابر 
eq

I A
R r

   
 

12 12 111 1 12   

های موازی، شدت جريان گذرنده از هر مقاومت بـا انـدازۀ مقاومـت،  در مقاومت
R  رابطۀ عكس دارد، بنابراين: R I I  3 2 3 2

1 22   
را بـه  R3، شدت جريان گذرنده از مقاومـتMبه كمک قاعدۀ انشعاب در گرۀ 

  آوريم:  میدست 
  I I I I I I I A        2 3 2 2 2 2

11 2 1 3 3   

I  بنابراين: I A 3 2
22 3   

Pبه كمک رابطۀ RI   برابر است با: R3توان مصرفی در مقاومت 2

  P R I ( ) W     2 2
3 3 3

2 4 43 33 9 3   

زيـر سـاده كـرده و ها مدار را بـه صـورت  ابتدا با نامگذاری گره  ۱ 105   
  آوريم. مقاومت معادل مدار و شدت جريان گذرنده از باتری را به دست می

    

    
  برابر است با: R3و R1،R2های مقاومت معادل، مقاومت

  R
R R RR R

          1 2 3
1 1 1 1 1 1 1 1 48 12 24   

eqR  معادل مدار برابر است با: بنابراين مقاومت R R     4 4 5 9   

/  پس شدت جريان اصلی مدار برابر است با:
eq

I A
R r

  
 

15 1 59 1   

ناميده  xترين مقاومت مجموعۀ موازی) را  (بزرگ R3جريان گذرنده از مقاومت
 ،R3شان نسبت به مقاومـت هها به نسبت عكس انداز و سپس به ساير مقاومت

  دهيم:  اختصاص می xجريان برحسب 
  I x3   

  R R I I x   2 3 2 3
1 2 22   

  R R I I x   1 3 1 3
1 3 33   

هـای  ، شـدت جريـان گذرنـده از مقاومتAبا نوشتن قاعدۀ انشعاب بـرای گـرۀ 
I  ريم: آو موازی را به دست می I I I  1 2 3   

  / /x x x x A     1 5 3 2 6 1 5   

  
/

/
/ /

/

I x A
x A A I x A

I x A

  
      
  

1
2
3

3 0 75
1 5 1 0 25 2 0 56 4

0 25
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را  R3به كمک قاعدۀ انشعاب، اندازۀ جريان گذرنده از مقاومت  ۴ 106   
  آوريم: به دست می

    
  I I I I I A      1 3 2 3 312 4 8   

های موازی بـا انـدازۀ مقاومـت،  ريان در مقاومتدانيم شدت ج طور كه می همان
  آوريم: را به دست می R3رابطۀ عكس دارد. با توجه به اين نكته اندازۀ مقاومت

  I I R R      3 2 3 2
1 12 10 52 2   

ها مدار را به صـورت زيـر سـاده كـرده و  به كمک نامگذاری گره  ۳ 107   
  آوريم:  دست میبه  Rمقاومت معادل را بر حسب 

   

 

  

R  برابر است با: R1مقاومت R RR
R R
 
1 2   

    

  شود: پس مدار به صورت زير ساده می

  

 

   
  

RR  برابر است با: R2مقاومت R R  2
3

2 2   
  شود: ورت زير ساده میسپس مدار به ص

    
  بنابراين مقاومت معادل مدار برابر است با:

  eq

R RR R
R R

R R R R


  

 
2
2

3
32

3 5
2

   

eq  بنابراين:

eq

R R
R R

R

      
 

3
35 18 30518

   

مقاومت معادل مدار و در نتيجـه شـدت  ،R1با تغيير مقاومت  ۱ 108   
يـک حالـت، اخـتلاف پتانسـيل كنـد، بنـابراين تنهـا در  جريان مدار تغيير می

تواند ثابت بماند و آن در صـورتی  می R2و R1های الكتريكی دو سر مقاومت
 ها صفر باشند، بنابراين: است كه مقاومت درونی باتری

  V V Ir Ir     1 2 1 2 1 2   

  r r
V V V

 
    1 2 0

2 1 1 2 20   

ـــتلاف ـــر مقاومت اخ ـــی دو س ـــيل الكتريك ـــای پتانس ـــر  R2و R1ه براب
V  1 2   و مستقل از شدت جريان مدار باشد. 20

دهد، بنابراين با استفاده از  را نشان می R2آمپرسنج، جريان عبوری از مقاومت

V  داريم: R2نون اهم برای مقاومتقا
I A

R
  2

2
20 210   

باشند، بنابراين اختلاف پتانسيل الكتريكـی  ها آرمانی می باتری  ۳ 109   
ثابت و همواره برابر R3دو سر مقاومت 1 نيز  R3است. اندازۀ مقاومت 2

يعنی ، R3تغيير نكرده و ثابت است در نتيجه شدت جريان گذرنده از مقاومت
  كند.  دهد، ثابت مانده و تغيير نمی عددی كه آمپرسنج نشان می

اتصال كوتاه شده و در هـر حالـت (―ليـد  R5دو سر مقاومت  ۴ 110   
سنج نيز، اختلاف پتانسـيل الكتريكـی  گردد. ولت ته يا باز) از مدار حذف میبس

  كند. گيری می دو سر باتری را اندازه
  بسته است: Kكليد  حالت اول:

  ,R    1 2 18 2 20   
  ,R    3 4 4 1 5   

  مقاومت معادل مدار در اين حالت برابر است با:

  , ,
eq

, ,

R R
R

R R
    
 

1 2 3 4
1 2 3 4

20 5 420 5   

  جريان اصلی مدار برابر است با:

  
eq

I A
R r

  
 

20 44 1   

  پس اختلاف پتانسيل الكتريكی دو سر باتری برابر است با:
  ABV Ir V    20 4 16   

  باز است:  Kكليد  حالت دوم:
  ABI V V     0 20   

   بنابراين:

  ÁoUIM rIT²» oÃÃûU kÅnj     20 16 1100 100 %2516 4   

  يابد. درصد افزايش می ۲۵دهد،  سنج نشان می ی كه ولتپس عدد

كه گالوانومتر آسيب نبيند بايد مقـاومتی را بـه آن بـه  برای اين  ۴ 111   
تواند از گالوانومتر عبـور  طور موازی ببنديم تا آن مقدار اضافی از جريان كه نمی

  كند، از اين مقاومت عبور نمايد.

    
  

I/  ست با:جريان عبوری از گالوانومتر برابر ا mA A 100 0 1   
/  جريان عبوری از مقاومت برابر است با: /I A   1 0 1 0 9   

گالوانومتر و مقاومت، موازی با هم هستند، بنابراين اختلاف پتانسيل الكتريكـی 
  دو سر آن با هم برابر است، بنابراين:

  / /IR I R R      0 1 100 0 9   

  
/

R   10 100
0 9 9   
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VPها را بـه كمـک رابطـۀ ابتدا مقاومت الكتريكی لامپ  ۳ 112   
R


2

 

  كنيم:  محاسبه می

  V ( )R
P

   
2 21

1 1
220 96850   

  V ( )R
P

   
2 22

2 2
110 24250   

  V ( )R
P

   
2 23

3
3

220 484100   

  اند، بنابراين: موازی با هم بسته شده L3و L1های لامپ
  R R I I  1 3 3 12 2   

I  از طرفی داريم: I I I I I    2 1 3 1 1 12 3   
  شده برابر است با: بنابراين نسبت خواسته

  P R I I
P R I ( I )


    



2 2
1 1 1 1

2 22 2 2 1

968 1 44 9 9242 3
   

اتصـال كوتـاه شـده و از  R3و R1،R2هـای دو سر مقاومت  ۲ 113   
باشـند،  با هم مـوازی می R6و R4،R5های شوند و مقاومت مدار حذف می

  شود:  بنابراين مدار به صورت زير ساده می

    

eq  ابر است با:پس مقاومت معادل مدار بر
RR    3 13 3   

  جريان اصلی مدار برابر است با:
eq

I A
R r

  
 

12 41 2   

P  توان خروجی باتری برابر است با: I rIÂ]»oi       2 212 4 2 4   
  P WÂ]»oi   48 32 16   

  با استفاده از قانون اهم داريم:  ۱ 114   

  /eq
VR
I

   200 12 516   

  / / /eqR R R R¾ø¼μ\¶ ¾ø¼μ\¶ ¾ø¼μ\¶       7 5 12 5 7 5 5   
  باشد.  ) می۱است، گزينۀ ( 5ای كه مقاومت آن برابر تنها گزينه

ها آرمانی هستند، بنابراين اختلاف پتانسيل الكتريكی دو  باتری  ۳ 115   
 ها پس از ورود به مدار با نيروی محركۀ آن باتری برابر است:  سر هر يک از باتری

  rV Ir V   0  
  های مجموعه موازی هستند. ها پس از ورود به مدار با مقاومت چنين هر يک از آن هم

گر كليد در مدار قرار  1باز باشد، باتری با نيروی محركۀ K2بسته و كليد K1ا
سـنج  (عـددی كـه ولت R2لاف پتانسيل الكتريكی دو سر مقاومتدارد و اخت
Vدهد) برابر نشان می 1 V  خواهد بود. 12 V  1 12   

گر كليد در مـدار  2نيـروی محركـۀ باز شود، باتری با K1بسته و كليد K2ا
ـــرار می ـــت ق ـــی دو ســـر مقاوم ـــرد و اخـــتلاف پتانســـيل الكتريك  R2گي

Vبرابر 2 V  خواهد شد. 20 V   2 20   

V  شده برابر است با: بنابراين نسبت خواسته
V

 
12 3
20 5   

  
   116 ۱   

  /Q mc kg J.g . C ( ) C kJ      1 11 4 2 95 20 315    
  های سؤال مقدار گرمای حاصل از سوختن اتان برابر است با: مطابق داده

  / kJ 100315 393 7580   

  /
g C H

?mol C H kJ
kJ

  2 6
2 6

1393 75 52   

  /
mol C H

mol C H
g C H

 2 6
2 62 6

1 0 2530   

كـنش زيـر مربـوط بـه سـوختن يـک مـول اتـان در   ۳ 117    معادلۀ وا
كسيژ شدۀ آن، برابر بـا آنتـالپی سـوختن اتـان در  ن كافی بوده و گرمای مبادلها
 است: C25دمای

  C H (g) O (g) CO (g) H O(l)  2 6 2 2 2
7 2 32   

/ازای مصـــرف بينيـــد بـــه طور كـــه می  همـــان / 1 3 5 4 مـــول از  5
كنش شود. بنابراين  می شكل توليد مول فراوردۀ گازی ۲شكل،  های گازی دهنده وا

كنش گر يک مول از وا هـای  شـكل مصـرف شـود، شـمار مول های گازی دهنده ا
CO)شكل های گازی فراورده   برابر خواهد بود با: 2(

  
/
2 4

4 5 9   

Cو CH4تفاوت فرمول مولكولی  ۱ 118    H3 ، دو برابر تفاوت فرمول 8
Cمولكولی H3 Cو 8 H4 Cاست. بنابراين آنتـالپی سـوختن 10 H (g)4 در  10

 به طور تقريبی برابر است با: C25دمای

  ( ) kJ.mol     112230 2230 890 29002   

  a) C H (g) O (g) CO (g) H O(l)  4 10 2 2 22 13 8 10   
  H ( ) kJ    2 2900 5800   

  b) C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  4 10 2 2 22 13 8 10   
  H ?    

ــنش ك ــالپی وا ــنش (b)آنت ك ــالپی وا ــتر از آنت ــرا ســطح  (a)بيش اســت. زي
Hانرژی O(g)2 بالاتر ازH O(l)2 كـنش  (a)اسـت. تفـاوت آنتـالپی دو وا

  مول آب است: ۱۰به اندازۀ آنتالپی تبخير  (b)و
  bH ( ) kJ     5800 10 41 5390   

C)از سوختن كامل يک مول اتان  ۳ 119    H )2 هماننـد يـک مـول  6
C)اتانول H OH)2 Hمول ۳و  CO2مول ۲مول فراورده ( ۵، 5 O2 توليـد (
 تر از اتانول است. چنين نقطۀ جوش اتان كم شود. هم می

  های اشاره شده در اتان بيشتر از اتانول است. ساير ويژگی
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 ستند.ها درست ه جز عبارت سوم، ساير عبارت  به  ۳ 120   
كتری نخستين عضو خانوادۀ آلكان هـای  ها (متان) از تجزيۀ گياهان به وسـيلۀ با

  شود. هوازی در زير آب توليد می بی
 ها: بررسی سایر گزینه  ۲ 121   
كنش ) گرمای مبادله۱ HF(g)شده در وا H(g) F(g)  معادل آنتالپی ،

H__پيوند F .است  
كنش له) گرمای مباد۳ ICl(g)شده در وا I(g) Cl(g)  معادل آنتالپی ،

I__پيوند Cl.است  
كـنش ) گرمای مبادله۴ COشـده در وا (g) C(g) O(g) 2 ، دو برابـر 2

C____آنتالپی پيوند O .است  
C)آلدهيد موجود در بادام همان بنزآلدهيد  ۳ 122    H O)7 بوده كه بـا  6

 پيوند يگانه است. ۱۰پيوند دوگانه و  ۴توجه به ساختار زير هر مولكول آن شامل 

    
   123 ۳   

كنش Cدر هر سمت از وا H (g) C H (g) C H (g) 40 82 16 34 12 242 ،
ـــد ۸۲ C__پيون H  ـــمار ـــپ، ش ـــمت چ ـــی در س ـــود دارد. از طرف وج

C__پيوندهای C  و شمار همين پيوندها در سمت راسـت برابـر  ۳۹برابر با
)با ) 15 2 10 كنش برابر است با: Hنيز وجود دارد. بنابراين 35   وا

  ____ __H( ) [ H(C C)] [ H(C C)]y¹¨H»    4 2   
  [ ( )] [ ( )] kJ   4 348 2 614 164   

كنش  ۲ 124    گير وا )های (آ) و (ت) گرمـا H ) 0  بـوده و بـا انجـام
 يابد. ها، سطح انرژی مواد افزايش می آن

مقدار گرمای حاصل از سوختن يک گرم متان بيشتر از سوختن   ۱ 125   
 يک گرم از هر هيدروكربن ديگر است.

   126 ۳   
  C(s , ) S(s) CS (l)SÃÎHo¬   22   

  H ( )
¸Ti¼w ÂP²ITºA Ì¼μ\¶ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶

y¹¨H»
IÀï½k¹Àjïy¹¨H» IÀï½jn»HoÎ ¸Ti¼w

        
   

   

  H ( ) [( ) ( )] [( )] kJy¹¨H»        394 2 297 1075 87   
Cفرمول مولكولی كتـون موجـود در ميخـک  ۴ 127    H O7 اسـت.  14

دهنـد و  ساختارهای زير همگی آلدهيدی با اين فرمـول مولكـولی را نشـان می
كثر   شاخۀ فرعی هستند. ۲دارای حدا

  O
||

__ __ __ __ __ __ __C C C C C C HC

   

  

O
||

__ __ __ __ __ __C C C C HC C
|
C

   

  

O
||

__ __ __ __ __ __C C C C HC C
|
C

  

   

O
||

__ __ __ __ __ __C C C C HC C
|
C

   

   

O
||

__ __ __ __ __ __C C C C HC C
|
C

   

  

C O
| ||

__ __ __ __ __C C C HC C
|
C

  

  

C O
| ||

__ __ __ __ __C C C HC C
|
C

   

  

O
||

__ __ __ __ __C C HC C C
| |
C C

    

  

O
||

__ __ __ __ __C C HC C C
| |
C C

  

  

C O
| ||

__ __ __ __ __C C C HC C
|
C

   

   

O
||

__ __ __ __ __C C HC C C
| |
C C

   

  توان در نظر گرفت؟ به نظر شما چند ساختار ديگر می
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كنش هدف به صورت زير است:  ۴ 128     معادلۀ وا

  Fe(s) O (g) Fe O (s) 2 2 3
3 1
4 2   

كـنش كنش هدف كافيست؛ وا را وارونـه و ضـرايب آن را  (I)برای رسيدن به وا

1در
ــيم 2 ــنشضــرب كن ك ــرايب وا 1را در (II)، ض

ــرايب  2 ــيم، ض ضــرب كن

كنش 3را در (III)وا
كنش را با هم جمع كنيم: 4   ضرب كنيم. سپس هر سه وا

  I II IIIH( ) H H HýkÀ       1 1 3
2 2 4   

  H( ) ( ) ( ) ( )ýkÀ       1 1 3322 289 5722 2 4   

  / / kJ    161 144 5 429 412 5  

 انرژی موجود در وعدۀ صبحانه برابر است با:  ۴ 129   

  /( ) ( ) ( ) kJ     80 11 5 50 20 250 3 2670   

  
/

kJ
Jkcal cal

 


2670 100 %234 1842800 1
 درصد انرژی روزانه  

CH)منظور از گاز مرداب همـان متـان  ۱ 130    بـوده كـه معادلـۀ  4(
كنش سوختن كامل موازنه  آن به صورت زير است: شدۀ وا

  CH (g) O (g) CO (g) H O(g)  4 2 2 22 2    

طعم و بوی گياه گشنيز به طور عمده وابسته بـه گـروه عـاملی   ۳ 131   
)__هيدروكسيل OH) .است 

كنش شواهد نشان می  ۲ 132     CO(g)هـای توليـد دهد كه آنتالپی وا
Nو H (g)2  توان به روش تجربی تعيين كرد. ا نمیر 4

ها، افزون بر تأمين مواد  ها و پروتئين ها، چربی سه مادۀ كربوهيدرات  ۲ 133   
 ها نيز هستند. ها، منابعی برای تأمين انرژی آن اوليه برای سوخت و ساز ياخته

كنش مورد نظر به صورت زير است: معادلۀ موازنه  ۳ 134     شدۀ وا

CO (g) NH (g) CO(NH ) (g) H O(g)  2 3 2 2 22   
     

  
  
  

  H( )
IÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶ IÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶

y¹¨H»
½k¹Àjïy¹¨H» jH¼¶ nj ½jn»HoÎ jH¼¶ nj

        
   

   

__H(N H)

____ __ __H( ) [ H(C O) H(N H)] [ H(N H)y¹¨H»


      
2

2 6 4   

  ____ __ __H(C N) H(C O) H(O H)]    2 2   
  H( ) [ ( ) ( )] [ ( ) ( ) ( )]y¹¨H»     2 800 2 390 2 290 750 2 465   

  [( )] [( )] kJ   2380 2260 120   
H كـنش بـه مـول  ۲ازای مصـرف  به دست آمده مربوط به آنتـالپی ايـن وا

 60برابـر Hک است. در صورتی كه يک مول آمونياک مصرف شـود،آمونيا
  كيلوژول خواهد بود.

مقايسۀ گرمای حاصل از سوختن چهار تركيب آلی مورد نظر به   ۲ 135   
 صورت زير است:

  
(kJ.mol ) ( ) ( ) ( ) ( )

Â²¼¶¸Ti¼wÁI¶o¬: ¸Q»oQ ¸ÃQ»oQ ¸UH Ï¼ºIUH


  
1 2058 1938 1410 1368

   

 تند.های سوم و چهارم درست هس عبارت  ۲ 136   

  های نادرست: بررسی عبارت
  كنش معين به شود،  كه برای انجام آن در پيش گرفته می راهیگرمای يک وا

  وابسته نيست.
  كنش ديگر به دست كنشی را بتوان از جمع معادلۀ دو يا چند وا گر معادلۀ وا ا

كنش Hجبریآن نيز از جمع  Hآورد،   آيد. ها به دست می همان وا

توان مطابق معادلـۀ زيـر از  شايد تصور كنيد كه گاز متان را می  ۳ 137   
كنش ميان گرافيت و گاز هيدروژن در آزمايشگاه تهيه كرد:  وا

  C(s , ) H (g) CH (g)SÃÎHo¬  2 42   
دهند كه تأمين شرايط بهينه برای انجام  های تجربی نشان می ها و يافته آزمايش

كنش بسيار دشوار و پرهزينه است. به همين دليل برای تعييناين  اين  Hوا
كنش می كنش وا هـا پـيش از ايـن  آن Hهای ديگری بهره برد كـه توان از وا

  تعيين شده است.

كنش مورد نظر به صورت زير است: معادلۀ موازنه  ۳ 138     شدۀ وا

  NO(g) NO (g) Na O(s) NaNO (s)  2 2 22   
كنش بايد موارد زير را اعمال كنيم:   برای رسيدن به اين وا

  كنش   را به همان صورت بنويسيم. bوا
  كنش   را وارونه كنيم. dوا
  كنش   ضرب كنيم. ۲را وارونه و ضرايب آن را در  cوا
  كنش   را وارونه كنيم. aوا

  b d c aH( ) H H H H ( ) ( )ýkÀ y¹¨H»        2 43 506   
  ( ) ( ) kJ    2 78 34 427   

شـود، در  گرما آزاد می kJ427، مقدارNaNO2مول ۲ازای توليد  بنابراين به
صورتی كه يک مول فراورده به دست آيد، مقدار گرمـای آزاد شـده، نصـف ايـن 

/مقدار و برابر kJ213   خواهد بود. 5

و گلـوكز حاصـل  شده گلوكز شكستهها در بدن به  كربوهيدرات  ۳ 139   
 شود. ها در خون حل می از آن

 فقط عبارت دوم درست است.  ۴ 140   

  های نادرست: بررسی عبارت
 كسيد H)هيدروژن پرا O )2 كسيژنه آبای است كه با نام تجاری  ماده 2 بـه  ا

  رسد. فروش می
 بر اثر تجزيۀ هر مولH O2 كسيژن توليد مینيم مول ، 2   شود. گاز ا
 سطح انرژیH O2 Hاز سطح انرژی بالاتر، 2 O2 .است  
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